

奋进新征程 | 奋建新时代 | 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

倡导廉洁从业 弘扬清风正气

编者按:

近日,集团公司启动“整治靠企吃企、促进廉洁从业”反腐倡廉教育月活动,要求各单位各部门组织一次专题学习、开展一次警示教育、进行一次制度宣传贯彻、推动一项方案落实、开展一次廉洁谈话、组织一次对照检查。抓好党风廉政建设和反腐败工作意义重大。各单位各部门按照部署要求,迅速行动、组织推进,务求实效。本版特刊发专题,介绍部分企业反腐倡廉工作经验,敬请关注。

企业在行动

本报记者 王维东 通讯员 徐海峰

东营原油库迁建工程是中国石化和山东省重点工程。为了保证迁建工程健康顺利运行,胜利油田把业务工作与廉洁监督紧密地结合起来,将廉洁监督工作融入迁建工程业务流程和工作过程中,保障工程顺利实施。

领导干部进行集体廉洁谈话、学习廉洁警示片、签署《廉洁从业承诺书》……胜利油田审理监督高级专家时金军说,东营原油库迁建工程资金量大、环节多、链条长,他们把廉洁提醒贯穿工程建设全过程,通过融入经常、抓在

融入式监督打造阳光工程

日常,让干部员工始终守好红线。

为了维护好廉洁这一亮丽名片,胜利油田成立东营原油库迁建工程项目管理部纪检工作小组,加强廉洁管控,保证项目实施过程中人员廉洁、企业诚信,通过高质量监督推动项目建设提速提效。

各项目组组长和业务部门负责人是廉洁工作的第一监督者。为了充分发挥日常监督“探头”作用,胜利油田纪委成立专项监督检查组进驻工程项目,跟进监督检查,全面嵌入监督项目全过程。项目管理部和参建各方重点岗位人员开展廉洁风险防控工作,结合自身岗位职责和工作实际,认真查找风险点,提前排查岗位风

险,确保权力规范运行。

胜利油田向项目组管理人员传递了明确信号:出于公心干工作的,不怕诬告,纪委给实干者撑腰;与承包商沆瀣一气、损害油田利益的,坚决惩处、绝不容忍。

工程采购、设计施工、安全质量、工程结算等重点业务,存在着较大的风险。胜利油田分层分类梳理廉洁从业风险点63个,制定有针对性的防控措施105项,进一步强化了纪律规矩意识,提升了依法合规管理水平。

以前,项目竣工后,工程审计对工程招投标、合同、采购等事项进行审计,发现问题再整改或追责处理。东营原油库

迁建工程则是采取全领域管控、全方位监督、全流程把关、全维度提效的“四全”模式,全过程跟踪审计,每一个流程出现问题随时通报整改。

“都说审计是‘挑刺儿’的,可如果不将这些‘刺’全拔出来,原油库建设就有瑕疵。”胜利油田审计部产能建设审计专家张晓强说。

除内部监督外,集团公司专项督查组也对项目进行了3次督查。“对于督查组发现的问题,我们认真认领、照单全收,不折不扣抓好整改落实,坚决把迁建工程打造成为精品工程、示范工程、廉洁工程、阳光工程。”时金军说。

数字平台赋能监督管理

李书颖

9月,镇海炼化全力推动反腐倡廉教育月各项工作落实落地,充分发挥数字平台优势,持续赋能反腐倡廉“智慧教育”“智慧监督”“智慧治理”。

“智慧教育”,让廉洁教育无处不在。

9月9日,镇海炼化推出的“手掌上的廉洁”系列动画第一集《一条“朋友圈”动态》上线,吸引了广大干部员工观看。轻松活泼的画面,让廉洁教育更接地气。今年,镇海炼化纪委聚焦“靠企吃企”“三道防线”、礼品拒收等主题,制作动画教育片,并在公司门户网站和内部微信端口滚动展播,强化廉洁文化宣传。

9月初开始的检修改造中,镇海炼化

纪委按照计划、实施、检查、行动循环理念开发运用检修改造系统,借助“移动+云端”,将各装置检修项目的施工进度、特种设备检验、定力距离紧固、过程质量验收进度的实时数据可视化,实现从检修计划到质量验收的业务全链条贯穿监督,让检修改造的过程管理程序规范透明、可追溯,提高工程量审核的准确性。

他们将门禁系统与检修改造系统集成关联,实时展示各装置检修人员数量及各工种明细,将二级门禁数据作为监护人员和开工保运人员的签证依据,降低人工签证的廉洁从业风险。

同时,优化拓展领导人员婚丧喜庆事宜填报与礼品拒收登记线上平台,实时跟

踪登记情况,对苗头性、倾向性问题及时运用“第一种形态”谈话或上门廉洁回访,严格“微腐败”管控,严防“靠企吃企”等行为。

“智慧治理”,线上平台提升治理效能。

镇海炼化纪委建立“正迹”彩云群,各级纪检委员和党群干事实时分享工作动态,沟通交流、答疑解惑,提升内部自查自纠工作。

他们聚焦廉洁文化、案例警示教育、安全环保领域形式主义官僚主义专项整治、检修改造专项促廉等多个主题,编发内部电子专刊《镇纪信息选编》,传递上级声音、推广基层优秀治理方法,让“智慧治理”精准高效。

廉洁教育进一线

田元武

“总包、分包合同要规范,先签合同后施工。无论工期多么紧张,这个规章制度都必须严格执行,谁也不能例外……”9月8日19时,在十建公司承建的天津石化南港乙烯项目建设工地会议室里,项目党支部书记臧社带领全体党员,对工程总包、分包合同签订情况进行检查。

这是该党支部开展“廉洁教育进一线”活动中的一项重要活动。

今年,十建公司以承建的集团公司重点项目作为廉洁教育及风险防控主阵地,持续推进一体化重大风险防控管理体系建设,提高制度执行力。

该公司以基层项目党支部为重要平台,持续强化项目运营内控体系建设,以法律风险、合规风险为重点,加大全员廉洁从业风险防控力度,推进廉洁文化建设,抓好重点领域突出问题和重大经营风险排查化解工作。面对当前项目建设工期紧张、人员机具成本压力越来越大等因素影响,该公司将廉洁教育、项目运营风险防控推进到项目建设一线,着力实现廉洁教育上下联动、风险防控一盘棋部署的目标。

在重点项目开工之初,项目党支部就把党风廉政建设和反腐败工作、强化政治监督、督促落实“第一议题”制度等廉洁从业风险防控内容写进了项目组织策划中,并将其作为项目运营的重点工作、重点任务来抓,做到党风廉政建设抓铁有痕、踏石留印。

为了让廉洁教育深入人心,廉洁从业风险实现常态化防控,项目党支部以经营核算、物资设备供应为重点,对关键岗位、关键人员实施月度专题化廉洁教育,排查各类风险点,确保风险隐患提前预防、迅速排查、及时整改。

“廉洁教育进一线,提升了党员干部的风险防控能力,项目建设团队风清气正的氛围更浓了,员工的干劲也更足了。”十建公司天津石化南港乙烯项目经理王健深有感触地说。



9月反反腐倡廉教育月活动中,扬子石化组织新任中层领导人员开展集体廉洁谈话,共同学习有关廉政条例,签署廉洁责任书,做到防微杜渐、警钟长鸣。图为9月13日,扬子石化为新任中层领导及家属发放廉洁书籍。 李树鹏 摄



9月,广东深圳石油开展“青廉读书分享会”,引导青年员工思廉、践廉。图为9月8日,龙岗经营部青年员工畅谈感悟,分享“青”廉心声。 李惜珍 摄 陈贵安 文

增强廉洁五力 守好五道关口

武华 熊文晋

“‘五力五关模型’是公司多年探索形成的廉洁文化建设成果,有效保障公司发展行稳致远。”9月13日,化销华北分公司党委理论中心组组织开展反腐倡廉教育月专题扩大学习,监督部门负责人介绍,公司着力推动廉洁文化软实力转化为企业竞争新优势。

化销华北立足化工贸易领域特点,构建“五力五关模型”,将廉洁文化融入治理体系、党建工作、企业文化和发展监督,不断增强廉洁文化引领力、约束力、影响力、保障力、感染力,坚决守好反腐

倡廉政治关、权力关、交往关、生活关、亲情关。

保持定力清醒,增强廉洁文化引领力,守好政治关。公司多次组织参观红色廉洁教育基地,开展学习研讨,将纪律固堤融入“5+5”党建总体方案。领导带头讲廉洁,深入基层,营造良好氛围。

贯通治理体系,增强廉洁文化约束力,守好权力关。完善制度防火墙,创新将党风廉政建设纳入一体化管理体系。搭建权力透明窗,研判同行业案例教训,首次试点石化e贸改革,创新关键岗位“三分离”(营销与销售相对分设、采购与销售相对分离、业务操作前台与后台相对

分开),推动业务和职能监督关口前移。划好监督责任田,做实做细“大监督”;加强“一把手”监督,强化纪委“再监督”,当好“吹哨人”、亮好“红黄牌”。

构建亲清关系,增强廉洁文化影响力,守好交往关。廉洁文化融入“以客户为中心”企业文化体系,实施强基固本和组织力提升工程,出台基层重点监督清单,开通纪检委员“直通车”。打造廉洁朋友圈,与合作伙伴共建、互签廉洁承诺书,聘请客户监督员,严查客户举报反映问题。

护航干部成长,增强廉洁文化保障力,守好生活关。公司开展企业文化

月、反腐倡廉教育月和“喜迎二十大,华北再出发”系列活动,唱响廉洁主旋律。强化对年轻干部的培育,导师“双带双培”、党委委员联系辅导。深化薪酬改革,大幅提高一线收入,重奖突出贡献者,近5年员工离职率远低于行业水平。

丰富教育形式,增强廉洁文化感染力,守好亲情关。公司深化家风建设,发布廉洁共建倡议书,组织家属参观反腐倡廉教育基地,引导当好“廉内助”。推进专项整治,做实警示教育,开展纪律讲堂、送案列到基层等活动,用身边事教育好身边人。

廉洁教育话屈原

龚华林 姜维

“秉屈子千年遗风,养清正廉洁美德。”9月3日,湖北宜昌石油组织机关党员干部、入党积极分子、员工代表近50人前往湖北屈原廉政教育基地,开展反腐倡廉警示教育活动。

屈原廉政教育基地是湖北省首批省级廉政教育基地,集中展示了屈原“爱国、法制、民本、廉洁”的廉政思想精髓。

“这种学习方式很好,既能学习历史文化,还能增强廉洁意识。”聆听屈原故事、诵读《卜居》,现场干部员工深刻感受到屈原的爱国求索精神、廉洁清明操守和刚正不阿的品质。

今年,宜昌石油多次开展“廉洁文化”送基层活动,重点围绕加油站“微腐败”等突出问题,以案说法、以案说纪,警示干部员工“干净做事,做事干净”,营造风清气正的良好氛围。

不一样的约谈

包秀美

“今天,纪委、零售管理部门跟大家谈话,不是为了批评惩戒,而是想帮助大家解决差评率较高的问题,同时,结合反腐倡廉月活动,开展警示教育。”9月7日,福建南平石油纪委部门与部分加油站负责人约谈,以进一步推动加油站服务提升百日竞赛取得实效。

近日,南平石油制定下发强客户评价考核方案,针对客户评价指标表落后、频现出现差评的情况,组织相关负责人专项约谈25人次,整改问题52条。当月差评率环比减少40%,客户综合评价好评率高达99.96%,排名全省前列。

一线掠影

“教育+严查”筑牢反腐倡廉防线

本报记者 常换芳
通讯员 王会梅 危伟

9月13日,河南油田采油一厂财务工作负责人拿着一张提货卡,郑重地交到了厂纪委办公室。“作为厂干部,我们必须带头守住廉洁底线,不做违纪违规之事。”

原来,某承包商负责人想承揽该厂一项业务,又不想多投资,就想方设法找到了财务工作负责人,想“走后门”、拉关系,并趁其不注意,塞了一张提货卡。财务工作负责人发现后,立即上交给纪委。

基层干部的自觉行动,体现

构建“三位一体”廉洁防火墙

张茜

9月,浙江温州石油聚焦重难点领域、关键岗位,在原有的岗位廉洁风险排查工作基础上,以全员讨论、个别谈话、重点检查为工作抓手,积极构建“三位一体”廉洁防火墙,有效提升廉洁从业风险管理实效。

温州石油组织每名员工梳理自身岗位的风险点,以案为鉴,强化警示教育。各级部门负责人利用到基层访谈、参与站务会议、班组会议等时机,结合岗位廉洁从业风险开展一对一谈

心谈话,重点关注一些苗头性、倾向性问题,防止小毛病成为大问题。在全员自查的基础上,温州石油还对风险防控措施落实情况开展了党支部重点抽查和分公司督查检查,抽查面均不少于30%,真正做到关口前移、风险早控。

活动开展以来,干部员工廉洁自律意识进一步增强,工作作风明显改善。“通过这次大讨论,我对廉洁从业有了更清晰的认识,也意识到防范工作的重要性。”商客部鲁越说,接下来还要加强对客户经理的廉洁教育。

干部有了廉洁档案

连鑫龙

“有了干部廉洁档案,每个基层干部的重大事项报告、履历信息及问题线索信息一目了然。”

近日,西北油田雅克拉采气厂党群行政中心完成了对新晋升干部的廉洁档案更新。副经理赵吉祥介绍,干部廉洁档案架起了廉洁动态记录仪,让干部的一言一行都在监督之下。

为紧盯“关键少数”,雅克拉采气厂创新监督管理模式,探索开展干部廉洁档案工作,对基层干部的廉洁信息进行建档立卡。档案资料涉及干部个人重大事项、乙方往来情况登记等13类材

料,目前已收集整理相关资料千余份,实现对全厂副科级以上干部的全覆盖。

今年以来,采气厂持续完善档案载体建设,实行电子档案与纸质档案同步建立、同步更新,创新运用“蓝黄橙红”4种颜色对建档内容标识,强化科学动态管理。

为增强管理时效性,采气厂按照“即时更新、季度梳理、年度检查”方式,对领导干部廉洁从业情况进行及时更新整理,保证廉洁档案内容的真实性、完整性、时效性,并将其运用到监督执纪全过程中,作为选拔任用、考核评价、评先推优重要依据。

不一样的约谈

包秀美

“今天,纪委、零售管理部门跟大家谈话,不是为了批评惩戒,而是想帮助大家解决差评率较高的问题,同时,结合反腐倡廉月活动,开展警示教育。”9月7日,福建南平石油纪委部门与部分加油站负责人约谈,以进一步推动加油站服务提升百日竞赛取得实效。

近日,南平石油制定下发强客户评价考核方案,针对客户评价指标表落后、频现出现差评的情况,组织相关负责人专项约谈25人次,整改问题52条。当月差评率环比减少40%,客户综合评价好评率高达99.96%,排名全省前列。

廉洁教育话屈原

龚华林 姜维

“秉屈子千年遗风,养清正廉洁美德。”9月3日,湖北宜昌石油组织机关党员干部、入党积极分子、员工代表近50人前往湖北屈原廉政教育基地,开展反腐倡廉警示教育活动。

屈原廉政教育基地是湖北省首批省级廉政教育基地,集中展示了屈原“爱国、法制、民本、廉洁”的廉政思想精髓。